2015年12月29日 星期二 编辑:曹萌萌 美编:姚会英



27日下午,中央纪委监察部网站发消息称,中国联合网络通信集团有限公司原党组书记、董事长,现中国电信集团公司党组书记、董事长常小兵涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

"尤为低调"的 常小兵

>>本月曾出席乌镇互联网大会

12月26日,已有常小兵被双规的消息传出,网上流传其办公室大门被贴上封条的图片,并称下周一本该由常小兵出席的办公会议被取消。此消息经过一天发酵,在12月27日下午被证实。

本月16日,常小兵还曾出席乌镇 第二届世界互联网大会,与众多互联 网大佬畅谈青年战略。日前,常小兵还 参加了在南非举行的2015中非合作论 坛峰会。

另据媒体报道,自今年8月常小兵调任中国电信担当一把手以来4个月,常小兵的工作进展一切正常。其先后例行地方公司调研、并在网络、终端、资费以及光纤改造等发展上做出重要指示。

>>问题或出在中国联通任内

常小兵曾主事中国联通11年,今年8月,时任中国联通董事长的常小兵与时任中国电信董事长王晓初对调,出任中国电信董事长。对于常小兵被传双规的原因,有业内人士认为,主要问题可能还是出在他在中国联通任内,或与之前巡视组进驻中国联通有关。

去年11月27日至12月27日,中央第八巡视组对中国联通进行了巡视。中央第八巡视组对中国联通进行了巡视。中央第八巡视组组长宁延令指出,中国联通存在一些不容忽视的问题。

巡视期间,中国联通多位高管违纪落马,其中不乏分公司总、副经理、全资业务子公司总经理等。有媒体报道,巡视组在巡视期间收到2000余件举报信。

2015年4月30日,中国联通发布整改报告称,清理裸官11人,违规兼职12人,离退休违规任职17人。对集团公司

2014年内部巡视发现的问题,对88名相 关人员进行了责任追究。

而作为联通一把手,常小兵也曾公开表态。2015年1月15日至16日,中国联通在北京召开2015年工作会议时,中国联通董事长常小兵发表题为"认真落实主体责任、保障企业健康发展"的讲话,就之前中央专项调查首次作出表态。

他要求,中国联通各级班子要紧 真落实主体和监督两个责任,紧贴 美严其体和监督两个责任,紧贴 经严抓严改严问责、保障企业严 等企业规范运作;一是严 转作风;二是严格企业规范运作;纪 报刹选人用人不正之风;四是执 法是问 快解决分配领域存在的主要 是保障企业持续健康发展。

■人物

常小兵,技术员出身且"尤为低调"

执掌联通11年;常小兵旧部称其"有能力",做事也颇有"城府"

与王晓初(现中国联通董事 长)退伍转业电信行业的经历不 同,常小兵是位地地道道科班出身的电信专业技术人才。

多位与常小兵有过接触的人都形容他"尤为低调",这与其技术员出身的背景或有一定关系。

通信老将被评"有能力"

1982年,常小兵毕业于南京邮电学院电信工程系,获工学学士学位。同年,他进入安徽省六安地区做邮电局技术员,此后历任江苏省南京市电信局、江苏省邮电管理局网管中心工程师,江苏省邮电管理局电信处副处长,南京市电信局副局长。

"进入到90年代,电信业大发展阶段,信产部提出要任用新一代电信人,常小兵、王晓初包括王建宙作为年轻骨干,正好都是在当时

崭露头角,继而各自走上高层职位"。电信业资深媒体人刘启诚对新京报记者说,"这其中,能力当然是首要因素"。

一位常小兵的旧部、原联通区域高层,在2000年与常小兵结识,当时常小兵已经是中国电信集团公司副总经理。该人士告诉新京报记者,他对常小兵当时的印象是"有能力""为人低调",在地方、机关都待过,做事也颇有"城府"。

成运营商高层后不喜抛头露面

自2000年起,常小兵开始其在三大运营商体系内的高层之旅。2000年4月,常小兵任中国电信集团公司副总经理、党组成员;2004年11月起,任中国联通公司董事长、党组书记。2015年8月,常小兵调回中国电信并任董事长。

在这期间,"崇尚技术"的常小 兵并不喜抛头露面。

今年8月,三大运营商换帅后,第一个跳出来阐述未来方向的即是中国联通,新任董事长王晓初亲自站台演讲中国联通的4G+战略。同为电信业老兵,常小兵则很少发声,即使在出席2015年乌镇世界互联网大会期间,也未曾看到中国电信主动

高调的宣传攻势。

也曾有媒体报道,当年联通和 网通合并的一次记者招待会上,有 记者问道,新联通公司未来是否会 成为行业"老大"?常小兵则谦虚地 说,现时的工作是缩小与竞争对手 的差距,什么事都还没有做,不是谈 论做"老大"的时候。

在刘启诚看来,与王晓初的战略性领导风格不同,常小兵是技术型专家,不爱出面讲战略,即使在联通3G最为风光的时代。而且联通自上世纪90年代成立,一直处于"小老弟"的位置,是到后来才逐步被认可,这造就了常小兵的低调内敛的风格

"集权或给常小兵带来犯错空间"

"常小兵从一个有能力的'干 将'成长为一个能掌舵的'帅才',正 是他在联通的十年期间"。常小兵的 旧部对新京报记者说,"不过,常小 兵的跟头也可能就栽在这期间"。

2004年,常小兵赴任联通,有人 用"时运欠佳"来形容。

2005年,中国联通盈利能力是四大运营商中最弱的。常小兵执党营商中最弱的。常小兵执生联通后,采取的策略是把重心放在改善经营状况上,极力降低双网及大营的负面影响,果断减少对C网投人和对终端的补贴。到2006年,联通C网的补贴成本降至42.1亿元。再到后来,中国联通又如愿卖掉了C网这个包袱,同时获得网通的全部业务。

据当时媒体的报道,刚上任联通那段时间,"在黑龙江,山东湖北等地,人们常常看到常小兵忙碌的身影,他希望通过实地调研来掌握一手资料。通过接触各地政府领导来为公司发展创建一个相对较好的

外部环境"。

到2008年,中国电信史上出现了一次大的重组,其中拆分中国联通的C网和G网,C网划拨给中国电信,G网与网通整合成立为由联通主导的新公司。2008年10月15日,联通和网通上市公司正式合并。

"此时的联通是一个真正难搞的综合体,联通曾经还合并过国信寻呼,而此次合并进来的网通此前还合并过小网通、吉通,新联通有来自五湖四海的人,要坐稳位置,就必须集权,所以这个时期的联通慢慢养成了集权的体系,在用人、企业文化方面都出了问题"。前述常小兵旧部称,很可能是2008年合并以后到2013年这段时间,处于高度集权中的常小兵有了犯错误的空间。

还有业内人士对新京报记者称,据说常小兵在联通这些年"管得特别细,干的是董事长和总经理的活儿"。

■焦点

常小兵被调查,电信联通会不会合并?

作为目前中国电信的一把手,常小兵被调查,中国电信正好"躺枪"。电信业独立分析师付亮认为,对中国电信的影响存在,可能会影响其战略转型,导致一定的滞后,但影响又不会特别大,因为中国电信多年已经建立相对稳健的内部运作。

而对联通来说,有业内人士认为,可能还会涉及部分中高层,造成 联通内部动荡。但付亮认为,经历了 去年的巡视组进驻,联通已查出不少问题,之后还完成了一把手的调整,"这比常小兵在中国联通任上被查,给联通带来的影响要小得多", 而且联通新任董事长王晓初也已经 部署了相关战略,进行了优化调整。

对于联通电信合并的可能性, 付亮认为, 单纯一把手出问题, 也不会增加两公司合并的难度, 也可能会增加合并的可能, 但可能会借加国家对整个电信业国企的地理进程, 具体还要看相关部委对电信业未来格局的判断。当然, 也中把生的接替者成为焦点, 如果迅速不有的,意味着电信联通合并可能性不大, 如果迟迟无人接替, 说明就有合并的可能。